

Вера Касап

Профессор кафедры информационных ресурсов и коммуникаций, кандидат педагогических наук, доцент

Мои учителя: Николай Васильевич Иванов и Раиса Аврамовна Ровина

Кто помнит, как он поступал на учебу в университет, как выбирал будущую профессию? Для некоторых это – последовательное движение к знаниям, путь, который он планировал и выбрал давно. Кто-то сделал этот выбор случайно, под влиянием обстоятельств, друзей, настроения, желания жить в столице или быть самостоятельным. Так и я долго сомневалась, на какую гуманитарную специальность и в какой вуз отдать документы. Определяющим моментом стала встреча абитуриентов с одним из преподавателей факультета, который только приехал из стройотряда. Этот молодой, веселый, увлеченный библиотечным делом и молодежными проектами преподаватель оказался Н.В. Ивановым. Его уверенность в том, что библиотекарь технической библиотеки – это одна из самых актуальных для страны профессий и повлияла на мой выбор, о чем я в дальнейшем не пожалела.

Николай Васильевич пришел в нашу профессию во многом случайно, благодаря подработке библиотекарем во время службы в армии. После этого была учеба в Ленинградском государственном институте культуры, работа в Правительственной библиотеке, учеба в аспирантуре, защита кандидатской диссертации и преподавание на библиотечном факультете Минского государственного педагогического института им. Максима Горького. Николай Васильевич возглавлял кафедры библиотековедения, отраслевых библиографий и документоведения. Сферой его научных интересов были классификационные системы.

Он учил нас премудростям библиотечного дела в технических библиотеках легко, увлекаясь сам и ведя за собой в мир УДК, технической библиографии, информационных потребностей инженеров и ученых. Позже, став коллегами, работала с Николаем Васильевичем в хоздоговорной теме по порошковой металлургии, где мы оттачивали библиографические умения по созданию отраслевых и тематических библиографических пособий, указателей содержания журнала, формировали фонд переводов, патентных документов для заказчиков.

Николай Васильевич всегда был активным человеком, утверждая, что все зависит от нас: был членом Белорусской библиотечной ассоциации, принимал участие в ее основании, был председателем комиссии по разработке Устава БА. Тесно сотрудничал с

библиотеками, был членом профкома университета, членом разных комиссий. За сухими данными биографии стоял большой труд, открытое сердце, доброжелательность, желание и умение научить тому, что знал сам. А еще он писал стихи – лиричные и немного грустные, и афоризмы. Уверена, что все, кто учился у Николая Васильевича, вспоминают те годы с удовольствием из-за общения с уникальным человеком и профессионалом.

Р.А. Ровина тоже пришла в нашу профессию случайно, собираясь стать историком, но именно здесь, на факультете, который она закончила, Раиса Аврамовна сумела проявить все лучшие профессиональные и человеческие качества. Человек уникальных организаторских способностей, она прошла все ступени преподавательской карьеры: от преподавателя кафедры библиографии до заведующего кафедрой технической литературы и информатики, а позже кафедры информационных ресурсов. Более 10 лет она возглавляла библиотечный факультет. А после этого под ее руководством успешно работало одно из главных подразделений университета – учебно-методический отдел. В это время для окончивших библиотечный колледж учащихся в университете была организована подготовка по сокращенной программе получения высшего образования. Открывались новые специализации.

Раиса Аврамовна преподавала нам дисциплину «История технической книги», «Патентная и нормативно-техническая документация». Ей удалось заинтересовать нас такими сложными категориями, как патентоспособность, фонд стандартов, специализированный СПА и др. Наверное, и тему кандидатской диссертации я выбрала неслучайно, а чтобы досконально разобраться и глубоко понять патентно-информационную систему.

Раиса Аврамовна была моим куратором. Строгим, но понимающим молодежь. Самым невероятным из воспоминаний студенчества была организация «огонька», то есть вечера-встречи с курсантами ВИЗРУ в нашем библиотечном корпусе на ул. Кирова в субботу вечером. Раиса Аврамовна доверяла нам, ей удалось добиться разрешения на проведение вечера, когда в корпусе были только наши студенты и курсанты, приехавшие со своей живой музыкой (ансамбль). И действительно никаких инцидентов не было и все действительно прошло хорошо. Из воспоминаний кафедральных: на кафедрах, которые она возглавляла, царил атмосфера доверия к преподавателям, объединяло всех общее дело, которое выполнялось не формально, а по существу. Того же она требовала от студентов: понимать для чего получают библиотечное образование, и помогала во всем.

Мои учителя дали мне путевку в профессиональную жизнь, научили ценить труд библиотекаря. Их я всегда вспоминаю, когда вхожу в аудиторию и начинаю лекцию. Высокий профессионализм, интеллигентность, любовь к людям и библиотечной профессии – вот те качества, с которыми я встретилась, обучаясь, а затем и работая рядом с Раисой Аврамовной Ровиной и Николаем Васильевичем Ивановым.

Summary

The article is devoted to the life and work of Raisa Rovina and Nikolai Ivanov from the memories of their student – Vera Kasap.